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2008 年黑龙江省行政职业能力测验答案
1．【解析】答案为 A。通过观察可以发现 a4=a1+33，a5=a2+33，故 a6=a3+33=7+9=16。答

案为 A。

2．【解析】答案为 C.观察数列可以发现数列中各项与 n3 有关,考虑数列与 n3 的关系。经

分析可以发现：

-7=（-2）3+1

0 =（-1）3+1

1 =03+1

2 =13+1

？=23+1=9

3.【解析】答案为 D。观察数列可以发现数列中各项与 n2 有关，考虑数列与 n2 的关系。经

分析可以发现：

3 =12+2

2 =22-2

11=32+2

14=42-2

？=52+2=27

4.【解析】答案为 D。观察发现此题为乘法规律数列的变式，从第三项起 2=1×2-(3-3),3=2

×2-(4-3),4=2×3-(5-3),故知 an=an-2.an-1-(n-3),即未知项 a6=3×4-(6-3)=9。

5.【解析】答案为 C。观察发现，各项加上各项各数位的数字既可得下一项，即 238=227+2+2+7，

251=238+2+3+8……故未知项为 259+2+5+9=275。

6.【解析】答案为 C。设女儿连续寄钱 x 个月可以让妈妈买到洗衣机。则女儿共寄出 400x

元钱，妈妈每次取钱需扣除手续费 5x 元,故要使妈妈买到洗衣机必须保证 400x-5x 不小于

1980 元，即 x 不小于 1980/395=5.01。故女儿至少需连续寄钱 6 个月才能满足条件。

7. 【 解 析 】 答 案 为 A. 总 共 可 获 变 速 比 数 目 为 3 × 4=12 种 ， 但

48/24=24/12,48/16=36/12,36/36=24/24,36/24=24/16，这四组变速比相同，各被重复计算

一次，应从总的变速比数目中扣除，故不同的变速比数目为 12-4=8 种。答案为 A。

8.【解析】答案为 C。从 15 张光盘中任取 3 张，取法有 C315=15×14×13/(3×2×1)=455

种取法，恰好一张音乐、电影、游戏光盘的取法有 C16C16C13=6*6*3=108 种取法，故概率为

108/455。

9.【解析】答案为 A。设应往乙罐注入 x 吨液化气，那么往甲罐注入的液化气量为（40-x）

吨。根据题意有 15+（40-x）=1.5×（20+x），求解 x=10。故答案为 A.

10.【解析】答案为 B。三种币值各一张可换取 5角硬币数量为 200+20+2=222 个，为使四张

纸币换成 5角硬币后能平分给 7个人，即是需要使剩余一张纸币兑换成硬币后硬币总数能被

7整除，由于 222 除以 7 余数为 5，故只需增加 7-5=2 个硬币即可，也就是说剩余的一张纸

币为 1元即可。总币值为 100+10+1+1=112 元。

11.【解析】答案为 C。现在这家人的年龄之和比 10 年前增加了 80-51=29 岁，爸爸妈妈现

在的年龄之和应比 10 年前的年龄之和增加 20 岁（每人每年增加一岁，一年两人的年龄之和

增加 2 岁），因此 10 年间女儿的年龄只增加了 9 岁，说明女儿是在 9 年前出生，故女儿现

在的年龄为 9 岁。

12.【解析】答案为 B。一等奖的中奖概率为 10/10000，某人购物

满 100 元可得兑奖券一张，中一等奖的概率为 1×10/10000=1/1000，答案为 B。

13.【解析】答案为 A。设获利小汽车成本为 x万元，亏损小汽车成本为 y 万元。则 x+0.2x=18，

y-0.1y=18，求解得到 x=15，y=20，盈亏额为 15×0.2-20×0.1=1，即可以赚 1 万元。

14.【解析】答案为C。设月租为x元，一年可收月租12x元，支付管理费和维修金12x×0.25=3x

元。年底可在投资的 租金为 12x-3x-3800，该值为

购房款的 7%，即为 105×7%=7000 元，故 12x-3x-3800=7000，求解 x=1200。

15.【解析】答案为 D。假设第一次购买 2年期、5年期、10 年期国债资金分别为 5、3、2，

则总投资为 5+3+2=10，那么第二次购买 5 年期国债为 10，两次投资后 5 年期国债的投资额

占两次总投资额的比例是（3+10）/（10+10）=13/20。
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16.【解析】答案为 C。设学生答对 x 题，则答错或不作答题目数为（15-x）题。答对题目

可得的分数为 8x 分，倒扣分数为 4×（15-x）分，根据题意，8x-4×（15-x）=72，求解 x=11。

17.【解析】答案为 A。将门票 300 元一张时卖出的票的数量看作"1"，则收入为 300，促销

后观众增加"1/2"，收入增加 300×25%。设促销价为 x，则 x×1/2=300×25%，求解 x=150。

18.【解析】本题答案为 D。每个小正方体的体积为 125/8 立方厘米，棱长为（125/8）1/3=2.5

厘米，表面积为 6×2.5×2.5=37.5 平方厘米。

19.【解析】本题答案为 B。实际距离设为 x cm，则 1：100000=16.8：x，x=16.8×105cm=16.8km。

20.【解析】本题答案为 D。有手机的 88 人中有 15 人只有手机而没有电脑，则有 88-15=73

人是既有手机又有电脑的人。故有电脑没手机的人数为 76-73=3 人。用集合图形求解如下：？

=76-73=3

21.【解析】答案为 D。本题属于概括主旨型。题干的中心句不明显，但从四个选项来看，

用排除法比较简单。发源于 19 世纪洋务运动时期的是"中国股票"而不是"股票"，故可排除

选项 A；题干材料中只介绍了股票在中国从洋务运动到抗日战争前的历史，并不能代表"中

国历史的各个时期"，故可排除选项 C；所以答案选 D，从"到抗日战争前，上市股票已达百

余种"正可以看出股票在近代中国有一段辉煌的历史。

22.【解析】答案为 C。题干材料中讲到，同样问"你叫什么"，如果对方是小孩，就"显得有

些亲切"，如果对方是成年人，则"显得太粗鲁"，可见，问人姓名时应该考虑对方的年龄。

23.【解析】答案为 D。本题属于推断结论型。本题的中心句即最后一句，是一个递进关系

复句，一般强调的是后一个分句，也就是"要发挥官德的作用，让良心制约权力"，可见作者

的意图在于强调官德不容忽视。

24.【解析】答案为 B。本题属于概括主旨型。题干是一个复杂的长句，但总体来看是一个

转折关系的复句，重点强调转折词后面的内容，从"这也是从房地产市场获利无数的房地产

老板们和炒房者所不愿意看到的"可以判断实施"一户一房"对抑制商品房的投机和炒作有积

极作用。本题也可以采用排除法。由"但也不是没有实现的可能"可以看出作者对强制性的"

一户一房制"并不持否定态度，故可排除选项 A；从"也不是没有实现的可能"和"也许能让房

地产市场回到一个相对正常的状态"来看，作者对"一户一房制"是否可行并不是十分的肯定，

故可排除选项 C；选项 D在题干中并未直接提及，故也可排除。所以答案选 B。

25.【解析】答案为 B。本题属于文意理解型，要求找出与原文观点不一致的选项，考查的

是细节阅读，需要在理解原文大意的基础上，针对每个选项，对照原文逐一判断。选项 A

与原文第二句"在我们高兴鼓舞的同时，还应保持冷静"相对应；选项 C 与原文第三句"和我

们自己的远景目标比，还有很大的差距"相对应；选项 D 与原文最后一句"我们的这个'步入'

有多大的含金量，就需要认真的考察一下"相对应；只有选项 B 在原文中没有直接对应的语

句：原文只是提到目前的"中等水平"相对于世界先进国家和远景目标有很大的差距，但对经

济发展取得的成绩本身还是肯定的，所以"水平仍然较低"的结论与原文中心观点不一致。

26.【解析】答案为 C。本题属于文意理解型，考查的是细节阅读，需要对

每个选项对照原文逐一判断。阅读题干，很容易判断选项 A、D本身就是实验内容，而选项

A是韦尔奇实验所达到的要求，只有选项 C在原文中并未提及。

27.【解析】答案为 D。本题考查的是对文中特定词语的理解。本题可以采用句子成分分析

法，"过渡阶段"一词出现在原文的最后一句，通过句子成分分析，去掉定语部分，不难得出

该句子的主干为"居住方式应当视作过渡阶段"。

28.【解析】答案为 B。本题属于文意理解型，可以采用态度判断法快速选出答案。从题干

的"很可能……"，"如果他们……，肯定会……"，"它们若……，足以……"等词语可以判断

太空对人类的危害还处于研究阶段，原文并未给出确切的结论。选项 A、C、D 表述都过于绝

对，只有选项 B与原文意思一致。

29.【解析】答案为 A。本题考查的是细节阅读，需要对每个选项对照原文逐一判断。选项 A

与原文"在全光通信系统中，图像和话音信息直接变换为光信号"矛盾，而其他三个选项都可

以在原文找到对应内容。

30.【解析】答案为 B。本题考查的是细节阅读。本题的关键句为第一句和最后一句。第一

句指出"视差"是一种可以用来计算宇宙距离的方法，最后一句又讲到"手指相对于背景移动

距离的大小"就可以用来确定手指到眼睛的距离了，可见，视差指的就是眼睛所看到的物体

相对背景的位移，所以答案选 B。另外，本题也可以用排除法。原文几处提到距离也好、位
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移也好，都是相对于背景为参照物的，选项 A、C、D都没有选举参照物，故可排除。

31.【解析】答案为 C。本题属于文意理解型，考查的是细节阅读，需要对每个选项对照原

文逐一判断。选项 A、B、D 都很容易在原文中找到对应内容，只有选项 C 在原文中并未提及，

所以答案选 C。

32.【解析】答案为 C。本题考查的是对原文中特定词语的理解。联系上文"每当参于黄昏后

落向地平线快看不见的时候，恰是大地回春之际"，不难得出"观象授时"的含义就是观天象

以确定季节。

33.【解析】答案为 C。本题属于文意理解型，考查的是细节阅读，需要对每个选项对照原

文逐一判断。选项 A 与原文"上一次因为追求完美和动作漂亮让同事献出了生命"对应，选项

B与原文"他赢得起，当然也输得起"对应，选项 D 原文最后一句对应，只有选项 C 在原文中

并未提及。

34.【解析】答案为 A。本题属于概括主旨型。题干的三句话都围绕"中风"展开，第一句讲"

中风"则是心血管、脑血管疾病的元凶，第二句、第三句讲"中风"的预防，所以答案选 A。

35.【解析】答案为 A。本题属于推断结论型。从原文的第一句和最后一句，可以看出作者

对"无车日"的前景是不看好的，比较四个选项，只有选项 A 符合作者的观点。

36.【解析】答案为 D。本题属于概括主旨型。本题的主题句为最后一句，第一句讲亚洲新

兴国家的发展使国际市场需求保持高水平，第二句讲初级产品价格上涨使得亚洲新兴经济体

寻求低资源消耗之路，二者都是为了说明这些对于拉美和非洲国家而言"是一次难得的发展

机遇"，说明亚洲新兴国家的发展对拉美和非洲国家有着直接影响。

37.【解析】答案为 D。本题属于推断结论型。题目要求选出原文主要强调的内容，考查的

是对作者观点、态度的理解。题干第一句属于陈述客观事实，第二句才表明了作者的观点，

由"即便许多发达城市的低保线是每月 300 多元，低保户维持生计尚显困难，那么一个月 50

元的艰辛就不难想见"可以推断作者认为 50 元的最低生活保障线是偏低的。

38.【解析】答案为 B。本题属于推断结论型，由题干对植物修复系统概念、原理的描述，

推断植物修复的优点。根据题干中的"以太阳能为动力"、"生物处理"等内容，结合常识，不

难判断选项 A、C、D 均为植物修复的优点。选项 B 植物修复过程"比常规治理有更高的效率"

的表述是正确的，但是"比物理化学过程快"的表述在原文中没有任何体现，也是违背常识的

（一般来讲，生物过程比物理化学过程要慢）。

39.【答案】本题答案为 D。本题为推断结论型，考查的是对作者态度、观点的理解。题干

先分析了造成许多中国学生高分低能的成因，之后才表明作者的担忧--这种结果甚至会影响

中国的未来。可见，作者认为学生除了学习知识，更要培养技能。选项 A、B、C都属于客观

陈述与分析，只有选项 D才表达的是作者的主观态度。

40.【解析】答案为 B。本题属于推断结论型，考查的是对作者身份的推断。根据题干中"也

不过就半年时间"，可以排除选项 A、D；由"当初自己冲动的选择"、"这些农村孩子们的英

语成绩有了起色，一个个辍学的孩子又返回了课堂"来看，作者最可能的身份就是青年志愿

者。

41.【解析】答案为 C。本题根据常识很容易选出正确答案，由题干对土壤动物作用的描述

也不难推出土壤动物的角色为分解者，所以答案选 C。

42.【解析】答案为 B。本题考查的是词语的固定搭配，与"感情"搭配最适合的动词就是"伤

害"B。

43.【解析】答案为 B。本题考查的是近义词辨析。结合语境"多年来，美国政府……一直守

口如瓶"，可以判断这个数字是以前没有公布过的，所以答案应该在"披露"与"揭露"之间选

择。 "披露"与"揭露"都有使隐蔽的事物显露的意思，区别在于前者多用于公布自己的秘密，

而后者多用于揭示他人的秘密。

44.【解析】答案为 C。本题考查的是近义词的辨析，"来源"、"源泉"多能从表面看出，而"

祸根"、"根源"则需要深层次"发掘"才能发现，地下短信群发公司为垃圾短信的幕后制造者，

故答案应该在"祸根"、"根源"之间选择。从"垃圾短信泛滥"来看，选用"祸根"在词义和感情

色彩上更为合适。

45.【解析】答案为 A。本题考查的是词语的固定搭配，与"法规"固定搭配的动词为"废止"。

46.【解析】答案为 C。根据常识可以判断，制作－运输－销售才符合正常的逻辑先后顺序。

47.【解析】答案为 A。本题考查的是近义词的辨析与词语的习惯搭配。结合语境，"残酷"
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比"激烈"表意更为贴切；与"程度"搭配，"加剧"比"加大"更为合适。

48.【解析】答案为 D。本题考查的是近义词的辨析与词语的习惯搭配。"困境"指困难的境

地，"绝境"指没有出路的境地，结合语境，选"困境"更为合适；与"古城墙"搭配，"安全"

比"安危"更为合适 D。

49.【解析】答案为 C。本题考查的是近义词的辨析与词语的习惯搭配。与

"宗旨"搭配，"秉承"比"继承"更为合适；中国农学会发挥 的作用，"建言献策"比"出谋划

策"更为合适。

50.【解析】答案为 D。本题考查的是词语的习惯搭配与近义词辨析。与"消费"搭配，"刺激

"比"增加"更为合适；结合语境，"攻略"比"策略"用于商业竞争更为合适。

51.【解析】答案为 A。本题考查的是词语引申义的理解与词语的固定搭配。"细胞"与"元素

"都可以喻指整体的一部分，但"细胞"形容"物理"单元的组成，"元素"形容"化学"成分的合

成，结合语境，"细胞"比"元素"更合适；与"社会"搭配，"和谐"比"和睦"更合适。

52.【解析】答案为 B。本题考查的是词语的习惯搭配。与"活动"搭配，有"意义"更为合适；

相对"科学研究"，"导向"作用比"指导"作用更适合。

53.【解析】答案为 B。本题考查的是词义运用与词语的习惯搭配。"亮点"比"特点"更能表

达此次奥运圣火传递的惹人关注，"面临"与"挑战"属于习惯搭配。

54.【解析】答案为 D。本题考查的是关联词语的运用。经过分析，第一个空格前后的两个

分句之间为因果关系，故第一个空格选"因此"；"因而"与"因为"引导的都是因果关系，但二

者在句子中应用的位置不同，"因为"引导的是原因，"因而"引导的是结果，"以它当作消遣

品"正是"没有严格选择"的原因，故第二个空格选"因为"。

55.【解析】答案为 A。本题考查的是近义词的辨析与词语的习惯搭配。"扩充"是在原有基

础上充实，"拓展"有开拓创新的意思，计算机阅览相对于纸质图书阅览用"拓展"更为贴切；

与"资源"搭配，"享用"比"享受"更为合适。

56.【解析】答案为 A。本题考查的是成语的近义词辨析。"光明正大"与"光明磊落"都有胸

怀坦白的意思，不同之处在于，前者多指做事光明、正派，后者多指人格,品质。"反躬自省

"：回过头来检查自己的言行得失；"反躬自责"：回过头来责备自己。

57.【解析】答案为 C。本题属于近义词辨析。"不免"即免不了，后面一般不能跟否定式；"

难免"即难以避免，后面可以跟否定式也可以跟肯定式，后面一般要带"会"或"不会"。"当然

"：①应当这样；②合乎事理或情理；"诚然"：固然（引起下文的转折）。

58.【解析】答案为 D。本题属于同声词辨析。"遏制"指制止，控制；"遏止"指用武力阻止；

根据文意应选"遏制"。"不耻"指不感到耻辱，"不齿"则表示鄙视，不愿意提到，根据文意要

选"不齿"。

59.【解析】答案为 C。本题属于同声词辨析。"流传"指传下来或传播开；"留传"指遗留下

来传给后代，根据文意选"留传"。"震荡"指外力引起的动荡，也指精神上受到重大影响，不

能平静；"振荡"主要是物理学用语，指物体运动的一种形式或电流的周期性变化，根据文意

选"震荡"。

60.【解析】答案为 A。本题属于同义词辨析。"暴发"、"爆发"两词都有突然猛烈发作的意

思，前者强调突然性，后者强调爆炸性，泥石流应该更强调突发性，因此句①选"暴发"比较

恰当。"擅长"强调在某方面显得才能突出，"善于"强调对某种事很会做，根据文意，句②选

"擅长"更为恰当。

61．【解析】本题答案为 B。

【解析】左边第一组图形中，第一个图形中朝左的箭头每次顺时针旋转一定的度数，朝下的

箭头每次逆时针旋转一样的度数；依此规律，右边一组图形中，黑平行四边形每次顺时针旋

转一定度数，白平行四边形每次逆时针旋转一样的度数，排除 A、C 选项。观察发现，D 选

项花纹与题干花纹不符，因此排除。因此，本题答案为 B选项。

62．【解析】本题答案为 A。【解析】两组图的规律都是：第一个图与第二个图叠加得到第

三个图。因此，本题答案为 A选项。

63．【解析】本题答案为 B。【解析】两组图的规律都是：第一个图与第二个图叠加得到第

三个图。注意，两个图形是重叠相加，不能上下相加，故排除 A、C 选项。因此，本题答案

为 B 选项。

64．【解析】本题答案为 A。解析】两组图的规律都是：第一个图与第二个图先分别向右翻
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转，然后再相叠加得到第三个图。因此，本题答案为 A 选项。

65．【解析】本题答案为 C。【解析】本题考查的是素的个数。元素的个数构成等差数列，

第一组图是 3，4，5，第二组图是 4，5，6。因此，本题答案为 C 选项。

66．【解析】本题答案为 C。【解析】本题考查数量类笔画问题中的一笔画问题。第一组图

形中的 3 个图形都是一笔能够画成的，第二组图形中已给的两个图都是一笔画成的，而选项

中只有 C 项的图形能一笔画成。因此，本题答案为 C选项。

67．【解析】本题答案为 B。【解析】第一图、第二图在圈（或框）内小元素与在外的小元

素相减，得到第三图圈（或框）内外的小元素个数。因此，本题答案为 B 选项。

68.【答案】B

【解析】本题考查数量类笔画问题中的一笔画问题。第一组图形中的 3个图形都是一笔能够

画成的，第二组图形中已给的两个图都是一笔画成的，而选项中只有 B 项的图形能一笔画成。

因此，本题答案为 B选项。

69．【解析】本题答案为 D。【解析】第一组前两个图形叠加后，去掉相同部分，可得第三

个图形。依此规律，第二组图中前两个图形叠加后，去掉相同部分，所得为 D项中的图形。

因此，本题答案为 D选项。

70．【解析】本题答案为 D。【解析】两组图形当中短线的数量均为 6。因此，本题答案为

D选项。

71.【解析】本题答案为 B。所谓行政复议是指已经有上一级做出决定，再向高一级法律机

关进行复查的一种行政行为，而非刑事责任，故选 B。A、C、D 皆为行政复议行为。

72.【解析】本题答案为 D。根据商标的定义，商标可以是文字，也可以是图形，或者是文

字和图形的组成，三维标志是一种三维图形标志体结构，符合商标的定义，四个选项中只有

声音不符合定义要求，故选择 D。

73.【解析】本题答案为 B。根据定义，知识营销是一种企业行为，公立医院不是企业，排

除 A，同样选项 D中小刘和朋友们的讨论也不属于企业行为，也予以排除，选项 C 中该企业

为希望工程匿名捐款，无法让潜在用户形成对企业品牌和产品的认知，故排除，正确本题答

案为 B。

74.【解析】本题答案为 C。根据定义，白亮污染的关键是过度光亮给人的视觉造成的不良

影响，A、B、D都属于白亮污染，C 选项中广告灯和霓虹灯闪烁夺目，令人眼花缭乱，但这

种光亮并非过度光亮，也未造成不良影响，因而不属于白亮污染。

75.【解析】本题答案为 A。热岛效应的强度与城市规模，人口密度密切相关，同时城市中

因能源消耗量大，排放至大气中的温室气体远比郊区多，所以与"温室效应"也有关，故选项

B、C 正确，热岛效应随着城市发展而加强，因此要注意控制人口密度和建筑物密度，选项 D

的建议对缓解热岛效应是有帮助的。A 选项认为热岛效应带来了严重的污染，颠倒了两者的

因果关系，故表述不正确的一项是 A。

76.【解析】本题答案为 C。根据线性的第一个要求，量与量之间应该是按比例、成直线的

关系。选项 A，王老师的健康状况和年龄之间并非按比例，成直线的关系，选项 B中商品的

价格围绕价值上下波动，同样也不满足这一要求，故排除 A和 B。而根据定义，线性在空间

和时间上还应代表规则和光滑的运动，选项 D中小刘的心跳先快后慢，也不满足有规则运动

的要求，也应排除。C 选项中火箭在做匀加速运动中加速度不变，是一种线性关系，故选择

C。

77.【解析】本题答案为 D。根据定义，不当得利的前提是没有法律或合同上的根据，其结

果是他人受损自己得益。选项 A的手续费和选项 B 的罚款都是有法律依据的，不属于不当得

利，选项 C 春节时亲友之间的打麻将属于娱乐行为，不属于不当得利。选项 D 符合不当得利

的定义。

78.【解析】本题答案为 C。根据定义，符合企业法人需要具备这样几个条件：具有国家法

律规定的相关法定条件，能够独立承担民事责任，享有法人资格的社会经济组织。本题的四

个选项中，只有 C 符合上述几个条件，属于企业法人。A选项未明确养鸡场的规模，无法准

确界定其是否属于企业法人，B 选项的服装销售摊位没有固定场所，不属于企业法人，D选

项的业务联络办事处不能独立承担民事责任，故而也不是企业法人。

79.【解析】本题答案为 D。根据定义，政协提案的关键因素为：必须是政协委员，必须通

过政协组织这一途径，反映意见和建议的对象是人民代表大会或人民政府，提案的内容是国
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家或地方大政方针、社会生活等重大问题。选项 A 中的政协委员未通过政协组织，直接致信

市城建部门，不构成政协提案，选项 B 中的交通科学领域的教授未明确是否政协委员，且该

教授反映问题的对象不是人民代表大会或人民政府，不符合定义要求，予以排除，选项 C

中的人大代表其身份不属于政协委员，所以不选。正确答案为 D。

80.【解析】本题答案为 C。"劳动争议"有两个关键因素：第一是在劳动者和用人单位之间

进行的，第二是因为执行劳动法律、法规或履行劳动合同、集体合同而引起的，这两个因素

缺一不可。选项 A、B的纠纷主体都不满足第一个条件，加以排除，选项 D 虽然是工人和用

人单位之间的纠纷，但其争执不属于因执行劳动法律、法规或履行劳动合同、集体合同所引

起的，故而不选，正确答案为 C。

81.【解析】本题答案为 A。食物可以解除饥饿，四个选项中，A 项的衣服可以抵御寒冷，符

合题意。

82.【解析】本题答案为 A。食物中毒和豆角本身并没有联系，但吃豆角可能引发食物中毒。

选项 A中，矿难和煤炭本身没什么关系，但挖煤炭有可能引起矿难，故应选择 A。选项 B地

zhen 和海啸本身即有联系，排除不选。

83.【解析】本题答案为 A。白天和黑夜是一组非此即彼的关系。四个选项里，男人和女人

满足这种关系，故选 A。B、C、D 不属于非此即彼的对应关系，予以排除。

84.【解析】本题答案为 C。曹操和刘备属于同一类别，且相互之间没有交叉包含关系。 选

项 A、B 和 D 都或有交叉，或有包含关系，排除之后，选择 C。

85.【解析】本题答案为 C。题干中的爷爷和外公是一组姻亲关系，在四个选项中，只有 C

属于这种关系，故选择 C。

86.【解析】本题答案为 D。湖北和湖南地理上相邻且北南相对，D 选项中的新疆和西藏也是

这种关系，A 选项广州和广东是种属关系，B 选项北京和上海虽然北南相对，但并不相邻，C

选项山东和广东也不相邻，故排除了 A、B、C。

87.【解析】本题答案为 C。书由纸制成，符合这组关系的选项只有 C。

88.【解析】本题答案为 C。"二人转"产生于东北，在四个选项中，只有 C 的对应关系成立，

豫剧是河南的地方剧种。选项 A晋剧流传于山西地区，选项 B梆子一般多指河北梆子，选项

D秦腔主要流行于我国西北地区。

89.【解析】本题答案为 B。题干中前一个词是连绵词，后一个是同义复合词，A 项两个都是

连绵词，C项前一个是同义复合词，后一个是连绵词，D 项两个都是同义复合词。

90.【解析】本题答案为 A。题干"卧薪尝胆"用以形容越王勾践的行为，在四个选项中，只

有 A 是这种关系。B 项"开诚布公"指对的历史人物是诸葛亮，C 项是蔺相如的行为，D 项的

典故出自南北朝时的江淹。

91.【解析】本题答案为 A。本题讨论的是以优惠条件引进外资过程中的问题。题干列举的

例子表明不加限制的优惠举措正在危害中国的产业，选项 A 表达了题意，逻辑上与题干一致。

选项 B、C、D 在题中未得到反映，排除不选。

92.【解析】本题答案为 C。题干中甲认为，计算机属于机器中的一种，而人类则不属于机

器。乙则认为，人类属于机器。他们对于机器的理解是不一样的，本题正确答案为 C。

93.【解析】本题答案为 D。材料中，作者将增氧锻炼与集体运动进行了比较，认为前者能

使学生的身体更健康，并且从参与范围上看，前者也更加广泛。据此，作者最反对的是大部

分体育课用于集体运动，选项 D 正确。选项 A、B材料中未提及，选项 C 与题干恰恰相反，

也不应选。

94.【解析】本题答案为 D。令 p 表示"该花店从花农那里购得低于正常价格的花"，q表示"

该花店以低于市场的价格卖花而获利"，r 表示"该花店的销售量很大"，s 表示"该花店满足

消费者个人兴趣"，t表示"该花店拥有特定品种的独家销售权"。

题干作了如下断定：

(1)只有 p，才 q(即：如果非 p，则非 q)；

(2)除非 r，否则非 p(即：如果非 r，则非 p)；

(3)如果 r，则 s或者 t。

由断定(1)，可直接得：如果 q，则 p。即"如果该花店以低于市场价格卖花而获利，那么一

定是从花农那里购得了低于正常价格的花"。这正是 D 项所断定的。其余各项均不能从题干

的断定推出。
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95.【解析】本题答案为 B。题干实际上作了两个断定：第一，一个宣传，即使是虚假的，

但只要没有产生欺骗效果，就不是不道德的；第二，一个虚假的宣传，即使产生了欺骗效果，

但只要这个宣传的总体效果利大于弊，也不是不道德的。显然，B项符合题干的断定。其余

各项均不符合题干的断定。例如，C 项不符合题干的断定，因为题干并没有把作虚假宣传的

人是否获利，作为评价此种宣传是否道德的标准。

96.【解析】本题答案为 B。本题主要探讨的是看病贵、看病难的问题，与这一陈述最为相

关的问题是对这种现象的根本原因进行分析，选项 B 符合题意，可以直接推出。A、C、D则

是构成原因的各具体方面，无法直接推导出来，故排除不选。

97.【解析】本题答案为 A。题干论述为：因为利率原因，新房子销售量下降，而平均价格

却上升了。A 项指出，买贵房子的人不是很在意花多少钱，因此房屋销售总量下降，而高价

房销售没有下降，所以高价房占总销售额的比率上升，导致房屋平均价格上升，最好的解释

了题于描述的现象。故选 A。B 为无关项；C 虽有解释的意思，但"三年都在缓慢上涨"不能

完全解释激增的问题；题干讨论的是新房子，与 D 项所说再次出售的二手房无关。

98.【解析】本题答案为 D。从题干可知，甲队实力高于丙队，从逻辑上判断，甲队获胜的

概率更大，排除 B、C，但比赛总是有风险和不确定的因素，选项 A 太过武断，也应排除，

只有 D的表述最完善。

99.【解析】本题答案为 C。本题采用排除法。首先，由戊和甲相邻排除 A，又由条件 1，3

可知，由北至南，乙应先于丁，丙应先于乙， 据此，排除 B、D，选择 C。

100.【解析】本题答案为 B。这是道探讨图书阅读率的下滑与大众学习热情高涨呈现矛盾的

题。在四个选项中，A、C 并没有对这两者的矛盾关系给出解释，而 B 项则既表明了大众越

来越高涨的学习热情，又解释了图书阅读率的下降，符合题目要求。选项 D 中的听讲座是图

书阅读之外的另一种学习途径，但未能直接表明大众高涨的学习热情，故最佳选项为 B。

101.【解析】本题答案为 A。"适度"就是要防止量上的"过"或"不及"以影响质，所以"适度"

也就是要求做到质与量的统一。

102.【解析】本题答案为 A。党的十七大报告明确指出社会主义民主政治的本质和核心是人

民当家作主。

103.【解析】本题答案为 C。专门监督是指行政监察机关的监督，是政府内部设立的专门行

使监察权的监察机关，对国家所有行政部门的公共行政管理工作以及国家公务员的行政行为

所进行的全面的监督。

104.【解析】本题答案为 BCD。《公务员法》第二条规定：本法所称公务员，是指依法履行

公职、纳入国家行政编制、由国家财政负担工资福利的工作人员。BCD 项均不属于国家行政

编制，不具有公务员身份。

105.【解析】本题答案为 B。胡锦涛同志的讲话中指出"三个代表"重要思想创造性地回答了

建设什么样的党、怎样建设党的问题。

106.【解析】本题答案为 D。参见党的十七大报告。

107.【解析】本题答案为 A。

108.【解析】本题答案为 C。直线职能制组织形式，是以直线制为基础，在各级行政领导下，

设置相应的职能部门。改革开放以前，我国大多数企业都处于各级行政的领导之下。

109.【解析】本题答案为 B。《刑法》第三百八十四条规定：国家工作人员利用职务上的便

利，挪用公款归个人使用，进行非法活动的，或者挪用公款数额较大、进行营利活动的，或

者挪用公款数额较大，超过三个月未还的，是挪用公款罪。本题李某作为国有企业财务人员，

属于国家工作人员，根据相关司法解释，其炒股的行为属于进行营利活动，故本题李某的行

为属于国家工作人员利用职务上的便利挪用公款数额较大、进行营利活动，构成挪用公款罪。

110.【解析】本题答案为 B。《国家行政机关公文处理办法》规定命令适用于依照有关法律

发布行政法规和规章；宣布施行重大强制性行政措施；嘉奖有关单位及人员。决定适用于对

重要事项或者重大行动作出安排，奖惩有关单位及人员，变更或者撤消下级机关不适当的决

定事项。意见适用于对重要问题提出见解和处理办法。公告适用于向国内外宣布重要事项或

者法定事项。

111.【解析】本题答案为 C。五光十色的产生是光学原理，与有无重力无关。

112.【解析】本题答案为 A。

113.【解析】本题答案为 D。验钞机利用紫外线工作，微波炉利用微波工作，电视遥控器利
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用红外线工作，只有 D 选项是利用超声波工作。

114.【解析】本题答案为 B。GPS 全称为 Global Positioning System，即全球定位系统。

115.【解析】本题答案为 C。立夏指夏天即将到来。

116.【解析】本题答案为 B。52.5/（1+0.951）≈26.9 亿元

117.【解析】本题答案为 D。69.8/23.2%≈300.9 亿元

118.【解析】本题答案为 C。进口总额为 2.5/14.5%，原木进口比肥料进口多 7-2.5=4.5 亿

元，即原木进口比重比肥料进口比重高 4.5/（2.5/14.5%）=26.1%。故选 C。

119.【解析】本题答案为 D。7×108/（669.7×104）≈104.5 美元/立方米。

120.【解析】本题答案为 A。黑龙江省对俄进口总值占全省对外贸易进口总值比重为 50%，

为全省进口总值的一半，故应为最高的；B 项黑龙江省对俄进口总值占全国对外贸易进口总

值比重为 13.3%；C 项黑龙江省对俄出口总值占外贸出口总值比重的 30.9%；D 项黑龙江省对

俄贸易进出口总值占全国对俄贸易进出口总值的比重为 23.2%

121.【解析】本题答案为 B。六大基地合计产值减去各工业产值即可得出

食品工业 2006 年的产值,即 5105.2-816-998.3-2439.4-123.0-114.4=614.1

122.【解析】本题答案为 A。六大基地合计产值占规模以上工业比重减去各工业产值占规模

以上工业比重即可得出装备工业 2006 年的产值占规模以上工业的比重。

123.【解析】本题答案为 C。装备工业增加值为 816-816/（1+18.9%）=816×0.189/1.189

≈129.71，同理可得石化工业增加值约为 133.22，医药工业增加值约为 5.18，林木加工业

增加值约为 9.35，能源工业增加值约为 349.08，食品工业增加值约为 73.99。六大基地合

计增加值为 700.37。据此可得 C 正确。

124.【解析】本题答案为 C。（2439.4+998.3）/5105.2≈67.3%

125.【解析】本题答案为 D。林木加工增长幅度为 8.9%，高于医药工业的 4.4%。

126.【解析】本题答案为 A。用各年发电量除以用电量比较即可得到答案。

127.【解析】本题答案为 A。用 2005 年农村装机容量减去 2000 年农村装机容量即可。

401/698.5≈57.4%

128.【解析】本题答案为 C。由 126 题可知 2005 年发电量占用电量的比重比 2000 年降低了，

可排除 D 选项。2005 年数据与 2000 年对应数据的差除以 2000 年对应数据即可得到各指标

的增速。

129.【解析】本题答案为 B。2005 年用电量减去 2000 年用电量即可得到答案。

130.【解析】本题答案为 C。与 2001 年相比，2002 年装机容量下降了（896.9-812.4）/896.9

≈9.4%。

131.【解析】本题答案为,由"全国农村合作金融机构（含农村信用社、农村合作银行和农村

商业银行）各项贷款余额 30841 亿元，比改革前的 2002 年末增长 121％"知：2002 年末的资

本充足率应低于目前，只有 A 符合。（计算结果为：12.24%/（1+0.2069）=10.14%,无答案）

132.【解析】本题答案为,由"各项存款余额 13394 亿元，比改革前增长 118％"知 2002 年末

各项存款余额为 13394/（1+118%）≈6144。

133.【解析】本题答案为 C。13982/30841≈45.3%。

134.【解析】本题答案为,2002 年存款余额与贷款余额的差为 13394/（1+118%）-30841/

（1+121%）≈-7811。即少 7811 亿元

135.【解析】本题答案为 D。资料提到，农村信用社农业贷款余额增幅明显高于同期各项贷

款增速，农业贷款占各项贷款比例也由 40%增加到 45%，可见改革后农村信用社对农业的支

持力度有所增强，因此推断随着农村信用社改革工作的推进，其服务"三农"的力度也将不断

增强。


